
ORIGINEA ICONOGRAFICA A UNUI RELIEF CLUJEAN 
DIN VEACUL AL XVIII-LEA 

lntre puţinele reprezentări figurative laice cu caracter simbolic comemorativ 
din sculptura barocă transilvăneană, dar şi din plastica figurativă est-europeană 

a veacului al XVIIl-lea, se înscrie relieful cu portretul lui Iosif al Ii-lea, în
castrat la nivelul doi al faţadei - axele şase şi şapte - edificiului cu nr. 15-17 
din Piaţa Libertăţii (fig. 1). 

Lucrarea, care va fi fost încredinţată sculptorului Anton Schuchbauer (1719-
1789) de către pamhul bisericii Sf. Mihail, Mihail Benk61, constituia şi o mărturie 
evocatoare a vizitei împăratului Iosif al Ii-lea la Cluj, oraş în care, aşa după 

cum lasă să se înţeleagă din inscripţie, suveranul a fost găzduit în casa paro
hială, vreme de 44 de ore2• Schema compoziţională, aspectul formal, cît şi mesa
jul ideatic, trădează preferinţa artistului, dar şi încuviinţarea beneficiarului, spre 
utilizarea modelelor tradiţionale (fig. 2) caracteristice repertoriului figurativ din 
arta plastică central-europeană în perioada barocului tîrziu (Spătbarockfl_ Astfel, 
în registrul superior al reliefului, alături de portretul personajului evocat, apare 
o imagine cu caracter alegoric, o personificare prin mijlocirea căreia, potrivit 
tradiţiei contemporane, se glorificau faptele militare sau acţiunile de propăşire 

economică şi culturală, dar şi calităţile morale şi spirituale ale celui reprezentat. 
Registrul inferior cuprinde legenda, un text explicativ cu strictă referinţă la eve
nimentul şi persoane evocate". 

1 ., ••. Michael Benko. Profuit Parochiae huic ab Ao 1770, usque ad anum 1784, quo stallum 
Canonici A. Carolinae capessivit ... Sub hoc Plebanus structa est crypta !li.CC. Banffy Ao 
1781., fusa item campana magna 1784 ... " Prin grija aceluiaşi paroh, în anul 1771, a fost 
reparat acoperişul bisericii, s-au montat grilajele de la ferestre şi s-a refăcut frontispiciul casei 
parohiale, prilej cu care va fi fost încastrată şi inscripţia comemorativă (v. Visitatio Canonica 
Kovdtsiana A. 1832, în Bir6 J6zsef, A kolozsvdri Szent Mihdly-templom barokk emlekei, Cluj
Kolozsvar, 1934, p. 81 ; Jakab Elek, Kolozsvdr tortenete, Budapest, voi. III, p. 382). 

2 Precizăm că datele cuprinse în inscripţie corespund întru totul cu informaţiile prilejuite 
de Jurnalul de călătorie al lui Iosif al Ii-lea în Transilvania. Din aceste însemnări, puse la dis
poziţie cu multă amabilitate de către tov. cercetătoare Ileana Bozac, rezultă că, în ziua de 25 
iunie 1773, împăratul plecat din Dej, soseşte în aceeaşi zi la Cluj; din această localitate se 
deplasă pentru scurtă vreme la Gherla, apoi ziua următoare, 26 iunie, o petrecu în Cluj, 
de unde a treia zi reluă călătoria spre Turda, localitate unde va înnopta (Nachtstation). 

3 Alături de influenţa acestor ateliere de sculptură, nu trebuie trecută cu vederea influen
ţa notabilă a gravurilor de epocă, copii sau lucrării originale prin care s-au răspîndit o seamă 
de modele pe care le vom recunoaşte, mai tîrziu, transpuse aproape integral în lemn, piatră 
sau bronz. In Theresiade a lui Salomon Kleiner, album publicat la Viena în anul 1746, poate 
fi văzut un anume model ce ni se pare a fi simptomatic faţă de tipul morfologic al geniului 
înaripat de pe relieful clujean. 

4 „ANNO MDCCLXXIII/JOSEPHUS II. ROM. IMP./AUG. ET REG. HUNG. COR/ 
REGENS, DUM TRANSILV/PERLUSTRASSET, A DIE/XXV. USQVE AD XXVII./1',!EN. 
JUNII, XLIV. HORAS/IN HAC AEDE EXEGIT PA= /ROCHO TUM HUJUS EC = 
= /CLESIAE CLAUDIOPOLIT MICH. BENKO DE ALTOR/JA CANONICO ALBENSI/". 
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Figura simbolică a fost imaginată aici sub chipul unui geniu înaripat, în
veşmîntat într-o tunică lungă cu faldurile învolburate adunate în dreptul coap
selor, descoperind picioarele viguroase, perfect modelate şi prinse într-un recursiu 
care nu numai că le desprinde de pe fundalul peretelui, dar accentuează şi 

sugestionează plenar impresia de mişcare. Plină de vioiciune, această mişcare, 

dezvoltată schematic de-a lungul unei diagonale, este potenţată şi de reprezen
tarea naturalistă a efortului depus de personaj care suflă cu putere într-o trîm
biţă lungă, pe a cărei fanion se află înscris dictonul: ,,SUPERAT PRAESENTI 
FAMAM". Şuviţele de păr unduite, adunate spre dreapta, aripa larg desfăcută pe 
aceeaşi parte, braţul drept ce poartă trîmbiţa, poala tunicii fluturată spre dreapta 
şi linia picioarelor dezvoltată pe aceeaşi direcţie, alcătuiesc accente dinamice 
proprii unei compoziţii baroce. 

Pe latura stingă, medalionul de forma unui cartuş, cu circumferinţa împo
dobită de motive vegetale juxtapuse, subţiat-e în flăcărui sau în petale florale, 
cuprinde la mijloc portretul lui Iosif al Ii-lea. Coroana, insemnul suprem al 
puterii imperiale şi aforismul „VIRTUTE ET EXEMPLO" - deviza călăuzitoare 

a împăratului, înscris pe o filacteră - marchează cele două capete ale meda
lionului. De pe fundalul cenuşiu opac al cadrului se desprinde, într-un relief 
plat. figura lui Iosif al Ii-lea, cu bustul „strîns" într-o cuirasă acoperită de o 
mantie ce lasă să se zărească, în dreptul pieptului, Ordinul „Lina de Aur". Chipul 
său tînăr cu profilul ascuţit, închegat dintr-un contur ce nu mai are nimic 
clasic în el, cu fruntea înaltă teşită, în prelungirea căreia se află nasul puternic 
şi lunguieţ, gura şi bărbia rotunjită, retrase pe o linie ceva mai puţin piezişe, 

dovedesc o particulară atenţie din partea artistului, o încercare de portretizare 
cvasirealistă ce se deosebeşte de multe dintre imaginile contemporane caracteri
zate printr-un formalism simbolic-abstract5. Un chenar bogat, alcătuit din ro
caille-uri şi inflorescenţe de trandafiri, încadrează inscripţia comemorativă. La 
această lucrare vom reved~a o seamă de motive decorative proprii repertoriului 
stilistic al sculptorului Anton Schuchbauer. Alături de tradiţionalele rocaille-uri 
în formă de C sau S, numite de contemporani „cicoarea", zărim motivul bobo
cului de trandafir, ornament pe care în forme identice îl vom regăsi ca podoabă 
la ferestrele etajului, din faţada posterioară a fostului palat Banffy, a cărei or
namentaţie se datorează, în mod indubitabil, meşterului Anton6• 

La acest relief ne vor atrage atenţia şi motivele de tip flăcăruie, sau petale 
de floare juxtapuse, pe care meşterul clujean le-a folosit ceva mai devreme la 
extradosul nişelor ce adăpostesc statuile Magdalenei şi Rozei, de la altarele 
bisericii rom. cat., din Aiud, odinioară în biserica minorită clujeană, dar şi mor
fologia geniului înaripat ce corespunde în bună parte modelului îngerului trompet 
(fig. 3) de la baldachinul amvonului bisericii parohiale Sf. Mihail, lucrare sigură 
a sculptorului Anton7• 

Interesante observaţii se pot face asupra originii tipologice şi iconografice 
a portretului lui Iosif al Ii-lea. în epoca tîrzie a barocului - Spatbarock -
forma de reprezentare „în profil", a personajelor evocate, ajunge la o nouă 

înflorire. Este suficient să amintim în acest sens mulţimea acelor ilustraţii gra-

5 Garas Klara, Franz Anton Jlaulbertsch 1724-1796, Budapest, 1960, p. 122. 
6 Nagy :Margit, Unele aspecte din istoricul construirii palatului Banffy din Cluj, în SCIA, 

nr. 2, 1959, p. 105-120. 
7 Bir6 J6zsef, A kolozsvtiri Szent Mihdly-templom barokk emlikei, Izvoare XII, p. 85. 
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fice, uneori de gust destul de îndoielnic, cunoscute sub denumirea de „silhouette", 
modele care încă din vremea lui Ludovic al XV-lea au prins să se prolifereze 
şi să fie imitate, în forme mediocre, pe tot cuprinsul Europei. Acestor motive 
li se adaugă, într-un număr tot atît de însemnat, reprezentările figurative de pe 
plachete, medalii comemorative ca acele tipice reliefuri de „capitani affrontati" 
şi monedele contemporane, în care, de cele mai multe ori, apărea portretul oficial 
cu aspect cvasirealist al celui evocat. Observaţia din urmă ne-a fost de un real 
ajutor în descoperirea originii iconografice a portretului lui Iosif al II-lea, de 
pe relieful clujean. Revelaţia s-a dovedit a fi o adevărată surpriză. Analogiile 
de ordin morfologic şi stilistic dovedesc, în mod indubitabil, că portretul lui 
Iosif al Ii-lea a fost inspirat de imaginile sinonime aflate pe aversul ducaţilor 
imperiali austrieci emişi de monetăria de la Alba Iulia în anul 1770 (fig. 4), 
sau poate şi de cele din emisiunile anului 17748• Cu siguranţă că facilitatea pro
curării unui portret „oficial" al împăratului şi modalitatea de înfăţişare a chipului 
acestuia, mult mai sintetică şi mai favorabilă unei reproduceri facile şi exacte 
în piatră, l-au determinat pe sculptor să se folosească de acest „prototip". Re
lieful din faţada fostei case parohiale rom. cat., clujene, reprezintă unul dintre 
puţinele exemple din plastica figurativă est-europeană care, în condiţiile sociale
politice mai diverse ale acestei zone, evocă figura lui Iosif al II-lea. Apariţia 

efigiei împăratului pe frontispiciul unei clădiri eclesiastice, în anul desfiinţării 

ordinului iezuit în imperiu, nu trebuie să stîrnească semne de mirare. Atitudinea 
proiosefină a parohului şi a comunităţii catolice a oraşului se înscriu într-un 
climat de recrudescenţă a prozelitismului catolic, sprijinit cu fermitate de puterea 
centrală care acordă tot mai des prioritate tendinţelor militante ale contrarefor
mei9. Transpunerea în practică a ideilor de modernizare şi de o mai bună func
ţionare a aparatului administrativ orăşenesc, prin reformismul iozefin, a avut ca 
urmare şi adeziunea şi SJ?rijinul sfatului orăşenesc şi al orăşenilor, în cea mai 
mare parte burghezi, la această întreprindere. 

8 Ducaţii care au fost emişi <le monetăria <le la Alba-Iulia pot fi recunoscuţi datorită iniţialei 
E, înscrisă întotdeauna sub bustul împăratului, la mijloc. Această „precizare'' a locului de ba
tere a monedei are la bază instrucţiunile anului 1759 prin care se statornicea utilizarea unor 
anumite iniţiale, în ordine alfabetică, de către toate monetăriile imperiului : astfel, ducaţii 
emişi la Viena erau însemnaţi cu litera A, cei realizaţi la Kremnitz cu B, oraşul Praga avea 
notaţi ducaţii cu C, Graz-ul cu D, Alba Iulia (Karlsburg) cu E, Baia Mare cu G şi Veneţia 
cu V. Din întreg şirul portretelor „oficiale" ale împăratului Iosif al II-iea, imortalizat pe aversul 
ducaţilor emişi de aceste monetării, portretul aflat pe ducaţii bătuţi la Alba Iulia dezvăluie, 
comparativ cu imaginea de pe relieful clujean, o asemănare izbitoare. Căruia dintre meşteri 
îi aparţine desenul portretului împăratului, este un amănunt mai greu de precizat. Se cunosc 
doar numele maeştrilor monetari, Hammerschmid Anton Josef, activ în perioada 1765-
1780 şi Alexandru de Gagia, activ între anii 1765 şi 1775, ale căror iniţiale pot fi văzute şi pe 
reversul monedelor, încadrînd stema imperială. Tot în anul 1773 au fost emise şi două medalii 
comemorative prin care se evoca vizita suveranului în Transilvania. Prima medalie cuprinde 
imaginea lui Iosif al II-iea ecvestru şi legenda: .,FELICITAS DACIAE PROFECTIO AUG. 
MDCCLXXIII". În cea de a doua medalie a fost reprodusă aceeaşi imagine a împăratului pe 
cal, lîngă porţile unui oraş, însoţit de figura alegorică a „Liberalismului" cu cornul abundenţei 
şi legenda: ,,ADVENTUS AUG. MDCCLXXIII" (v. Otto Hellbing, Miinzen aller Lănder 
[Italien, Frankreich, Niederlande, England, Russland, Afrika, Asien, Amerika, Australien. Antike 
Mi.inzen. Goldmi.inzen Romisch-Deutsches Reich), Salzburg, Auctions Catalog 82, Mi.inchen 
22 apr., 1941, p. 94, pi. 26. Nr. 2600-Doppelducat Karlsburg 1770; F. M. Haberditzl, Das 
Barockmuseum in Untern Belvedere, Kunstverlag Anton Schroll, \Vien 1923, p. 70, nr. 237, 
238). 

9 Istoria Clujului, sub redacţia Acad. Prof. Ştefan Pascu, Cluj, 1974, p. 233, 231. 

https://biblioteca-digitala.ro



388 N. SABĂU 

Lucrarea clujeană reprezintă. o evocare, o simplă evocare a unui eveniment 
care pentru scurtă vreme a suscitat atenţia localnicilor. Realizarea şi apoi dez
velirea plăcii comemorative trebuie să se fi petrecut în vremea parohiatului 
canonicului Mihail Benk6, cu aproximaţie pînă spre sfîrşitul deceniului opt al 
veacului, într-o perioadă cînd reformismul iozefin nu era încă dezavuat de către 
supuşii de diferite naţionalităţi care, obosiţi de lunga cîrmuire a Mariei Tereza, 
aşteptau, cum era şi firesc, din partea tînărului suveran o seamă de schimbări 

care să le fie favorabile. Nu ştim dacă Iosif al Ii-lea va fi avut cunoştinţă de 
acest eveniment. Cunoscînd reticenţa acestuia faţă de „invenţiile" pline de er
metism ale artiştilor contemporani, dar şi împotrivirea sa în faţa cheltuielilor 
excesive pe care mai cu seamă aristocraţia, în virtutea unei tradiţii, continua 
să le facă, cunoscînd respingerea făţişă a unor acţiuni de proslăvire a persoanei 
sale prin intermediul unor lucrări de artă 10, presupunem că nu va fi fost infor
mat despre acest episod. 

Contradicţiile dintre idealurile utopice ale fericirii ideale a popoarelor din 
imperiul multinaţional pe care-l guverna şi interesele particulare ale supuşilor 

săi, opoziţia inverşunată a majorităţii aristocratice din părţile răsăritene ale im
periului şi, nu de puţine ori, refuzul său faţă de acţiunile de nedisimulată glori
ficare a figurii sale, explică şi numărul relativ mic al lucrărilor artistice (pictură, 

sculptură, grafică) care să imagineze o apoteoză a împăratului „luminat". 

Relieful clujean, o timidă mărturie de adeziune la politica iozefină, expri
mată prin mijlocirea ~nor simboluri şi aforisme consacrate, îşi dezvăluie însem
nătatea mai cu seamă prin notele cu caracter exclusiv laic pe care le aduce în 
cuprinsul repertoriului sculpturii barocului transilvănean, atît de sărac în exem
ple de felul acesta. 

NICOLAE SABAU 

DIE IKONOGRAPHISCHE HERKUNFT EINES CLUJER RELIEFS 
AUS DEM 18. JAHRHUNDERT 

(Zusammenfassung) 

Das vom Verfasser behandelte Relief gehort zu den wenigen weltlichen fi
gurativen Darstellungen symbolischen, kommemorativen Charakters in der sie
benbi.irgischen Barockskulptur. Die stilistisch-formalen Kennzeichen der Arbeit 
gehoren zum Repertoire des Clujer Bildhauers Anton Schuchbauer (1719-1789), 
der auch das Banffy-Palais verziert hatte. Sie soll nicht nur ein bedeutendes 
Ereignis festhalten - den Besuch Joseph des II. in Klausenburg (Cluj) im Jahre 

10 Astfel statuia pe care primăria oraşului Buda intenţiona să o ridice lui Iosif al Ii-lea 
nu a mai fost executată; sculptorul Matthias Kogler, realizatorul unui boz::etto, s-a văzut silit 
să abandoneze lucrarea, în anul 1784, datorită intervenţiei făţişe a lui Iosif care, într-o scrisoare 
aspră, ,.sfătuieşte" conducerea oraşului să acorde mai întîi atenţia cuvenită problemelor nerezol
vate în economie şi administraţie şi numai după aceea, dacă vor avea posibilitatea, să de
săvîrşească ceea ce au început să facă (v. Schoen Arnold, I I J 6s ef lovasszobra Buddn. Pesti
budai miiveszeti almanach az 1919. esztendore. Budapest, p. 38-47; Johann Pezzl, Charakte
ristik ]osephs II, Wien, 1970, p. 134; Geza Galavics, Kunst, Burgertum und aufgekliirter Absolu
tismus in Ungarn, în Actes du XXI I-e Congres International d'Histoire de l'Art, Budapest, 1969, 
p. 224). 
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1773, der die Aufmerksamkeit der Einheimischen auf sich gelenkt hatte - son
dern auch die Zustimmung der Stadtbevolk.erung zur josephinischen Politik, 
schuchtern und durch Vermittlung charakteristischer Symbole und Aphorismen 
jener Zeit, zum Ausdruck bringen. Im Zusammenhang mit der Ikonographie des 
Portrăts des „aufgekliirten Kaisers" ist der Verfasser der Meinung, dass als Inspi
rationsquelle das Bild Josephs II. diente, das auf der Ruckseite der kaiserlichen 
Dukaten abgebildet ist, die 1770 in der Miinze von Alba Iulia gepriigt worden 
sind. 

Fig. I . Anton · Schuchbauer( ?), R elief com em orativ în
chinat lui Iosif al II•lea. Cluj , P-ţa Libertăţii nr. 15 - 17. 
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Fig. 2. R eprezentare alegorică a Faimei. Gravură în Theresiade. 
Viena 1746. 
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Fig. 3. Anton Schuchbauer, Înger trompet. Sculptură în lemn, 
amvonul bisericii Sf. Mihail, Cluj. 
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Fig. 4. Ant on J osef H am merschmid şi Alexan dru de Gagia, Ducat , Alba Iulia, 177 0. 
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